



风景园林专业： 人居·城市·自然的和谐之道



大多数人听到“风景园林”专业的时候，都会与风景区、公园联系起来，但这只是风景园林的一小部分，实际上，风景园林涵盖的范围非常广泛，从庭院到公园，还有城市道路绿化设计，甚至到土地的利用、自然资源的管理，整个区域的发展研究，都与风景园林关系密切。这样一个关注多元化的专业，到底是怎样的呢？

风景园林学什么

风景园林专业课程设置除公共基础必修课外，可分为三大类，包括理论课程、设计课程和实践课程。其中理论课程包括风景园林设计原理、中外园林史、园林工程、园林植物等；设计课程主要由贯穿四个年级的风景园林规划设计课程组成；实践课程是专业学习的强化，包括国外院校联合设计，各类风景园林综合实习等。

风景园林和园林的区别

从培养计划上讲，园林专业多依托农林院校而建立，相关课程偏向于植物和园艺。而风景园林专业在农林院校、工科类院校都有建立，课程设置偏向于风景园林规划设计应用，也包含植物种植设计。两个专业都关注自然生态环境的保护和美好宜居生活的建设。

专业前景广阔

未来风景园林专业人才势必要为建设和谐宜居的生活环境做出贡献。随着人们生活质量、生活水平的不断提高，绿化及良好的生态环境成为大家新的追求，更促进了园林实业的发展。不仅房地产开发企业在市场竞争中竞相打起了“绿化牌”、“景观牌”、“生态环境牌”，一些企事业单位也越来越注重环境景观设计。风景园林专业是培养适应未来城市环境美化要求及发展花卉产业所需人才的专业，那些既懂得园林绿化景观设计和花卉苗木养护，又懂得“绿色经济”经营管理的人才具有广泛的就业前景。

就业去向

风景园林专业的学科涵盖范围很广，毕业生可以按照个人擅长的方向选择工作：

一是与风景园林相关的教学、研究方向的工作。因为风景园林本身有很多理论问题、科研要求，可以在园林类院校当老师，从事教育教学工作，也可到科研机构从事研究类工作。

二是建筑类企业、房产类公司、设计机构。在设计院所、设计公司、设计事务所从事设计类工作；房产类开发公司主要从事为居民区环境设计工作；建筑行业类企业主要从事为建筑做景观配套设计工作。

三是政府类、企事业单位、建筑机构管理部门。例如公园、风景区管理部门、大型企事业单位自身绿化管理部门、各省市园林局等行政或者行业主管部门等。主要从事景观类设计、施工、植物栽培养护、计算机绘图、园林监督、管理类工作。

报考专业的一些要求

风景园林专业对考生视力有一定要求。相关招生规定中指出，患有轻度色觉异常（俗称色弱）的，学校可不予录取的专业中就包括风景园林专业。很多院校的招生章程中也明确了这样的要求，规定色盲色弱考生限报学校园林、风景园林、园艺、园林工程技术等专业。

由于风景园林专业融合艺术和科技，属于建筑学大类，学习中会涉及很多绘画及制图的专业课程，所以一些院校在招生时要求考生具备一定的美术或绘画基础。



传播中国建造， “鲁班学堂”迎来留学生

记者 徐红清

目前，2018“一带一路”基础设施建设国际人才研修班在沪开班，和米拉杰一起，来自斯洛伐克、东帝汶、马来西亚、柬埔寨、马尔代夫、尼泊尔6个“一带一路”沿线国家的19名学员，参加为期两周的研修培训。

“去年来上海学习时，我有个小遗憾，希望今年能够完成它。”来自马尔代夫的伊斯梅尔·米拉杰说。原来，去年他来到上海城建职业学院开设的“一带一路”基础设施建设国际人才研修班学习，当时班上学习制作浓缩中国建造传统技艺的鲁班锁，但他怎么也做不好。今年来，他希望能做成鲁班锁，带回马尔代夫。

据了解，研修班以“鲁班学堂”为载体，将中国传统工艺文化与现代先进的建筑技术融合。学员们现场体验中国古代建作品豫园、苏州园林等，体验“鲁班文化”，并动手做一把鲁班锁，实践中国建造的“鲁班技艺”。他们还将到上海城市规划馆现场教学，体验中国建造的最新标准，听上海建工集团专家介绍上海中心大厦，探索中国智能建造新技术，领略前瞻性和引领性的“鲁班智造”技术。

上海商学院举行 “中华诵·经典诵读”大赛

近日上海商学院举办第六届“中华诵·经典诵读”大赛，吸引了学校10个二级学院的师生积极参与。大赛通过网上投票、专家评审和决赛等环节，最终有6个节目进入决赛的角逐。其中，不仅有传统经典《礼记》，也有表达对祖国热爱之情的《青春中国》《我的祖国》等现代诗文。学生们从服装到道具，从口型到动作，每一个眼神、每一句诗词，都一丝不苟，精益求精。

校方表示，希望通过开展“中华经典诵读、书写、讲解活动”，在大学校园中积极弘扬社会主义核心价值观，不断加强对学生的中华民族优秀传统文化教育，提升当代大学生的国家通用语言文字社会应用水平，全面促进学校卓越商科人才培养和一流本科建设。



（图片源自网络）